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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE 2025 DOS CURSOS DE
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS – BACHARELADO/LICENCIATURA

Aos vinte e oito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, na sala de 
Convivência, do Bloco Docente/administrativo, da Universidade Federal da Fronteira Sul, campus Laranjeiras do 
Sul, reuniram-se os integrantes do Colegiado dos Cursos de Graduação em Ciências Sociais - Bacharelado

/Licenciatura para a primeira reunião ordinária, presidida pelo coordenador do curso, professor Mariano Luis 
Sánchez. Fizeram-se presentes os docentes Fabio Pontarolo (participou de forma remota), Regis Clemente da Costa 
(saiu às quatorze horas e trinta e quatro minutos) e Siomara Aparecida Marques, os discentes Andrei Fagundes 
Xavier (participou de forma remota), Laisa de Sampaio Ferreira (participou de forma remota) e Sabrina Zduniak 
(participou de forma remota) e o técnico administrativo em educação Fernando Zatt Schardosin (participou de 
forma remota). Justificou a ausência o professor Felipe Mattos Monteiro e as discentes Josiele Denise da Silva e 
Danielle Sartorelli. Iniciada a reunião, o coordenador apresentou a pauta e solicitou a inclusão do ponto “Alteração 
dos membros do NDE”. O colegiado aprovou a inclusão do ponto e a pauta. Na sequência, passou-se aos informes. 

1 Informes: 1.1 UFFS de Portas Abertas: o coordenador informou que no dia 28 de maio acontecerá no campus 
a próxima edição do evento UFFS de Portas Abertas, durante a Semana Acadêmica das Engenharias e Ciências 

Biológicas. 1.2 Autoavaliação: o coordenador informou que está em andamento a autoavaliação da universidade e 

do curso. Os alunos e professores receberam e-mail solicitando a participação. 1.3 Entrada em exercício de novo 
docente: entrou em exercício o professor Samuel Correa Duarte, docente efetivo da área de Ciências Sociais. 
Neste semestre, ele irá ministrar aulas de Trabalho de conclusão de curso I, Estágio curricular III, bem como 
disciplinas em outros cursos. 1.4 Orientações aos professores sobre estudantes indígenas: o presidente informou 
que os docentes do curso terão a colaboração de dois monitores para orientação e auxílio nas questões didáticas, 

pedagógicas e acadêmicas relacionadas aos estudantes indígenas. 1.5 Andamento da demanda dos alunos de 
Bacharelado para implementação de projeto de estágio não obrigatório: o coordenador informou que entrou 
em contato com representantes do Ministério Público, CEAGRO (Centro de Desenvolvimento Sustentável e 
Capacitação em Agroecologia), ACILS (Associação Comercial e Empresarial de Laranjeiras do Sul) e Cooperativa 
Crehnor para verificar as possibilidades reais   e exigências para que os alunos do Bacharelado possam fazer 
estágios não obrigatórios em tais instituições. O presidente comentou sobre os retornos das conversas com as 
entidades e informou que, após fechar os requisitos, deverão agendar reunião do NDE com o professor Bernardo 
Berenchtein, da Diretoria de Políticas de Graduação (DPGRAD), para tratar sobre o tema, conforme definido 

anteriormente. 1.6 II SELICEN: de 21 a 23 de maio acontecerá o II SELICEN - Seminário das Licenciaturas 
UFFS. O evento será realizado de forma presencial no campus Chapecó, bem como terá transmissão para 
participação online. O coordenador convidou todos a participarem, bem como informou que será feita a divulgação 

do seminário através do Centro Acadêmico e outros meios. Em seguida, passou-se à Ordem do Dia. 2. Ordem do 
dia: 2.1 Apreciação das Atas da 8ª e da 9ª Reuniões Ordinárias de 2025: em apreciação, o colegiado aprovou as 
Atas nº 10/CCBCS-LS/UFFS - CCLCS-LS/2024, da 8ª Reunião ordinária e 11/CCBCS-LS/UFFS - CCLCS-LS



/2024, da 9ª Reunião ordinária. 2.2 Participação na divulgação dos cursos de Ciências Sociais no ExpoAgro 
2025: o coordenador informou que acontecerá de hoje (28) até domingo (30), no Centro de Eventos de Laranjeiras 
do Sul, a ExpoAgro 2025. Foi solicitado pela Coordenação Acadêmica a participação, visto que a universidade terá 
stands para apresentação dos cursos. Dessa forma, o presidente convidou e solicitou que os professores, alunos e 
técnicos que estiverem disponíveis para participar do evento representando o curso contatem a coordenação para 
verificação dos horários e organização de grupo. O técnico Fernando comentou que participará amanhã, dia 29, na 
divulgação dos cursos e da universidade. 2.3 Aprovação ad referendum dos Planos de Curso das disciplinas 
ofertadas em 2025.1: o coordenador compartilhou os planos de cursos das disciplinas que estão sendo ofertadas 
no semestre 2025.1. Ele comentou que estão pendentes de envio apenas os planos dos componente de Trabalho de 
conclusão de curso I e Estágio curricular III, que serão ministrados pelo professor Samuel Correa Duarte, que 
entrou em exercício no dia 26, bem como o plano de curso do CCR Língua Brasileira de Sinais (LIBRAS), que 
será ministrado pela professora Leidiani da Silva Reis, que retornou recentemente do afastamento para pós-
doutorado. Os demais planos foram enviados pelos docentes e revisados pela Coordenação do curso, que aprovou 
ad referendum. Após análise, os membros do colegiado aprovaram a decisão ad referendum e os planos de curso 
das disciplinas ofertadas no semestre 2025.1, com exceção dos planos dos componentes que estão pendentes de 

recebimento e serão apreciados na próxima reunião. 2.4 Apreciação da proposta de não oferta de vagas para o 
curso de Ciências Sociais - Bacharelado para 2026.1: o coordenador lembrou que foi proposto pelo NDE e 
aprovado pelo colegiado, Conselho de Campus e Conselho Universitário (CONSUNI) a suspensão da oferta de 
vagas do curso de Ciências Sociais - Bacharelado para o ingresso no semestre 2025.1, considerando fatores como a 
queda de matrículas, demandas da região, dentre outras causas. O docente comentou sobre a possibilidade de 
transformar as disciplinas do bacharelado em uma especialização, visto que em consulta verificaram que há 
interesse de professores da rede pública da região. Nesse sentido, foi proposto manter a suspensão da oferta de 
vagas para   ingresso no Bacharelado em 2026.1. Aberto para discussões, a professora Siomara concordou com 
manter a suspensão da oferta e com a viabilidade de estudo para implantação do curso de especialização Lato 
Sensu, a fim de promover e divulgar a área. Ela frisou que, apesar do aumento do ingresso na Licenciatura, ainda 
precisam trabalhar na promoção e divulgação para atingir não só alunos já formados, mas a comunidade em geral. 
Ela citou ainda que o PIBID contribui com a divulgação aos alunos do ensino médio. Por fim, após análise e 
debate, o colegiado aprovou, sem objeções e por unanimidade, o seguinte encaminhamento: manter a proposta já 
discutida e aprovada pelo NDE de suspensão da oferta de vagas para o curso de Ciências Sociais - Bacharelado, em 

2026.1. 2.5 Apreciação das Minutas sobre inclusão de novas disciplinas optativas no PPC de 2020 de ambos 
cursos: o coordenador comentou que uma aluna fez a consulta sobre a possibilidade de cursar disciplinas do curso 
de Ciências Econômicas e validar como optativas. Com isso, após análise dos componentes e consulta aos 
docentes, o presidente propôs incluir os CCRs GCS0769 História do pensamento econômico e GCS397 Economia 
internacional no rol de optativas dos cursos. Após debate, em apreciação, o colegiado aprovou a inclusão dos 
componentes no rol de optativas do PPC 2020 do Bacharelado e da Licenciatura. As minutas das resoluções serão 

encaminhadas à Diretoria de Organização Pedagógica (DOP) para verificação e publicação. 2.6 Convocação de 
Assembleia Docente para atualização dos membros docentes do Colegiado: o coordenador comentou que, com 
o afastamento para pós-doutorado do professor Felipe Mattos Monteiro e a remoção da sua suplente, professora 
Christiane Maria Nunes de Souza, será necessário realizar processo complementar para substituição da chapa de 
representantes docentes no colegiado. Dessa forma, foi proposto que seja realizada Assembleia Docente para 
eleição de novos membros. O colegiado aprovou a proposta de convocação e realização de assembleia para 
atualização da chapa. Além disso, foram realizadas indicações para atualização das Coordenações de Estágio e 
Extensão e Cultura. A professora Marciane Maria Mendes foi indicada para a Coordenação de Estágios e a 
professora Leidiani da Silva Reis foi indicada para Coordenação Adjunta de Extensão e Cultura. Os membros 

concordaram com as indicações. 2.7 Definições sobre a Semana Acadêmica dos cursos de Ciências Sociais: o 
coordenador comentou que no ano passado foi debatido no NDE a possibilidade de realizar a Semana Acadêmica 
dos cursos no primeiro semestre, devido ao grande número de eventos que ocorrem no segundo. Porém, em 
conversa com a Coordenação Acadêmica e com coordenadores de outros cursos de licenciatura, verificou-se que 
mantiveram o evento agendado para o segundo semestre do ano de 2025. Considerando isso, foram apresentadas as 
seguintes propostas: a) manter o evento no segundo semestre, conforme realizado nos anos anteriores; b) verificar a 



possibilidade de realização de Semana Acadêmica integrada com outros cursos, como Educação do Campo: 
Ciências Sociais e Humanas e Pedagogia; c) deixar o ponto em aberto para que seja realizada conversa entre 
docentes e discentes sobre propostas para a realização da semana, incluindo escolha de temas a serem abordados, 
convidados para palestrar e coloração com outros cursos e até mesmo outros campi. Foi definido que será realizada 

a conversa com alunos e docentes e posterior definições sobre o evento. 2.8 Alteração dos membros do NDE: o 
coordenador informou que a professora Fernanda Marcon solicitou a saída do NDE. Dessa forma, o professor 
Samuel Correa Duarte foi indicado para participar. Em análise, o colegiado aprovou as alterações propostas para o 
NDE, que passará a ter a seguinte composição: Cristiano Augusto Durat, Fabio Pontarolo, Felipe Mattos Monteiro, 
Joaquim Goncalves da Costa, Mariano Luis Sanchez (presidente), Samuel Correa Duarte e Siomara Aparecida 

 Marques. Será solicitada a atualização da portaria de designação. Não havendo mais nada a tratar, às quatorze 
horas e cinquenta e dois minutos, foi encerrada a reunião, e eu, Diana Baldin, Assistente em Administração da 
Secretaria Geral de Cursos do Campus Laranjeiras do Sul, lavrei essa Ata que, após aprovada, será inserida no 
SIPAC e assinada digitalmente por mim e pelo Coordenador de Curso, Mariano Luis Sánchez, na condição de 
presidente.

Diana Baldin

Mariano Luis Sánchez
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